

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO SANTANDER CERRADA

Año XXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del  
Escultor Viciano, núm. 12—Teléfono núm. 15.

CASTELLON  
MIERCOLES 9 DE DICIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigira a la Adminis-  
tración.

Núm. 642

## La neutralidad de España

### DECLARACIONES DE LERROUX

Del rumor de *La France* llegado a Madrid ayer trasladamos manifestaciones que a dicho periódico bordelés ha hecho el señor Lerroux, y que constituyen como el esquema de la conferencia que esta noche ha de dar en Burdeos a beneficio de la Cruz Roja el diputado radical español.

*Pacificos, pero con la Triple Inteligencia* —dijo el señor Lerroux— ha sufrido, después de la derida de sus colpas, una gran transformación. Hemos pasado de un gran optimismo a un gran pessimismo.

La guerra de Marruecos es muy onerosa. Otras atenciones más importantes se imponen en España. Tenemos muchas tierras incultas; la emigración es enorme. Es preciso luchar contra la emigración y hacer la colonización interior. Es necesario cultivar la tierra española y empoderar la tarea de educar al pueblo. Por esos amigos y yo hemos hecho una ardiente campaña contra la expedición marroquí y nos hemos aliado una gran parte de la oposición.

Cuando estalló la guerra europea, protesté contra la política de neutralidad y hice una declaración concisa en favor de la alianza con la Triple Inteligencia.

Sus adversarios que han visto una contradicción entre este actitud y la que adoptó usted respecto a Marruecos?

—Sí. Se me preguntaba si era bisagra o pacífico, Pacífico soy, y no se preocupe más sobre señalar contradicciones en mi conducta. No pienso yo que sea ni deseable la guerra a Alemania, porque mi país no está preparado para tal empresa. Decía únicamente: la neutralidad absoluta es impensable, porque el derecho está de parte de Francia; Francia y España tienen afinidades profundas, tienen civilizaciones semejantes. España no puede desinteresarse ante la gran cuestión que está guerra plantea al mundo: la cuestión económica.

Por esto soy adversario de la neutralidad.

La neutralidad es una mala política en estos momentos.

Yo hice una declaración muy precisa en tal sentido a los tres días de haber sido declarada la guerra.

He aquí mis palabras: España no puede permanecer indiferente ante los problemas que surgen como consecuencia de la guerra actual.

Dos veces renové esta declaración: la primera en mi diario de Madrid *El Radical*, la segunda en *El Imparcial*. Hoy la renuevo, más energicamente que nunca, en vuestro periódico.

Neutralidad no debe significar otra cosa para mi país que la no participación en las hostilidades; pero de ninguna manera indiferencia, porque mientras la guerra de Marruecos es puramente colonial, la guerra europea es justa; es una guerra que Francia no ha provocado; es una guerra de la civilización contra el militarismo, y yo, como radical, hago lo mismo: he de ser a favor de la justicia y del imperio social, y juro que forma que se presente.

La propaganda alemana en España

—¿Y qué conclusiones ha encontrado su opinión tan lógica? ¿Qué se debe pensar de la influencia alemana en España?

—En mi país hay un poco de militarismo. El Ejército —quiero decir los oficiales, el Estado Mayor— siente ciertas simpatías por Alemania. Algunos despiertan también simpatías en el mundo exterior, el antiguo imperio austrohúngaro, y en la Francia. La Francia es un poco conservadora en su mentalidad germánica.

—¿Y el rey?

—El rey es un joven bien intencionado, y yo le creo sinceramente francófino.

Los alemanes consideran a España como su Cuartel general de propaganda. Numerosos Círculos, Comités y periódicos son los instrumentos de los germanófilos: Alemania ha hecho mucho por su propaganda en España. Francia no ha hecho nada.

El pueblo español, en realidad, es francófino, y el mismo tiempo partidario de la neutralidad en cuanto ésta significa no participación en la guerra. Además, yo creo que tenemos compromisos con Inglaterra. Algo quiere de-

cir la visita que el rey Eduardo hace a Cartagena; recuérdese que después de ella el Gobierno presentó a las Cortes el proyecto de escuadra. Ha debido de mediar una especie de Tratado, aunque el Gobierno lo negase. Algo significa también el matrimonio de Alfonso XIII.

—¿Cómo cree usted que puede España, sin hacer la guerra, no permanecer neutral?

—España no debe adoptar la actitud ridícula del hombre que quiere parecer temible sin serlo. Pero puede decir a la Triple Inteligencia: Tenemos grandes intereses en el Mediterráneo y queremos defenderlos. Ponemos a vuestra disposición nuestros puertos, nuestras bases navales. Nuestras tropas aguerridas de Marruecos se emplearán a las vueltas, si queréis transportar el Continente las fuerzas de África, de Túnez y de Marruecos.

Así es como, sin caer en la locura de tomar parte en la guerra, podemos ser útiles a los aliados.

### EL PASEO PROVINCIAL

#### EFEMERIDES

9 DE DICIEMBRE DE 1749

A finales V ordena que a los moros de Castellón, Burriana, Villarreal y Morella no se les impusiere en sus bienes ningún nuevo censo, cargo ni prestación.

9 DE DICIEMBRE DE 1749

De orden de Fernando VI se publica un bando en todos los pueblos de la provincia de Castellón prohibiendo el uso del rapé. «A cualquiera persona de distinción, don, que se encontrase una sola caja de rapé justificada, se le impanga y exija la mitad de 500 ducados y siendo pastinaga o mayor porción, otra tanta cantidad más con el destino de velata legaria de la ciudad de Barcelona; Francia y España tienen afinidades profundas, tienen civilizaciones semejantes. España no puede desinteresarse ante la gran cuestión que está guerra plantea al mundo: la cuestión económica.

Por esto soy adversario de la neutralidad.

La neutralidad es una mala política en estos momentos.

Yo hice una declaración muy precisa en tal sentido a los tres días de haber sido declarada la guerra.

He aquí mis palabras: España no puede permanecer indiferente ante los problemas que surgen como consecuencia de la guerra actual.

Dos veces renové esta declaración: la primera en mi diario de Madrid *El Radical*, la segunda en *El Imparcial*. Hoy la renuevo, más energicamente que nunca, en vuestro periódico.

Neutralidad no debe significar otra cosa para mi país que la no participación en las hostilidades; pero de ninguna manera indiferencia, porque mientras la guerra de Marruecos es puramente colonial, la guerra europea es justa; es una guerra que Francia no ha provocado; es una guerra de la civilización contra el militarismo, y yo, como radical, hago lo mismo: he de ser a favor de la justicia y del imperio social, y juro que forma que se presente.

La propaganda alemana en España

—¿Y qué conclusiones ha encontrado su opinión tan lógica? ¿Qué se debe pensar de la influencia alemana en España?

—En mi país hay un poco de militarismo. El Ejército —quiero decir los oficiales, el Estado Mayor— siente ciertas simpatías por Alemania. Algunos despiertan también simpatías en el mundo exterior, el antiguo imperio austrohúngaro, y en la Francia. La Francia es un poco conservadora en su mentalidad germánica.

—¿Y el rey?

—El rey es un joven bien intencionado, y yo le creo sinceramente francófino.

Los alemanes consideran a España como su Cuartel general de propaganda. Numerosos Círculos, Comités y periódicos son los instrumentos de los germanófilos: Alemania ha hecho mucho por su propaganda en España. Francia no ha hecho nada.

El pueblo español, en realidad, es francófino, y el mismo tiempo partidario de la neutralidad en cuanto ésta significa no participación en la guerra. Además, yo creo que tenemos compromisos con Inglaterra. Algo quiere de-

staque propio, a la bayoneta, rompen la uniformidad y monotonia de la vida de trincheras, y creíble es que esos saltos y ataques, parecidos a convulsiones parciales que sufrieran las extensas líneas de combatientes, serán a veces hasta iniciados con entusiasmo y recibidos con alegría, para salir del estado de autoestima en que se encuentran forzadamente.

Hay que hacer votos para que pronuncie ese estado de barbarie en que ha caído la Europa culta, y a fin de que cuenta antas, aunadas los esfuerzos de todos, puedan dedicarse a la árdua tarea de rehacer lo perdido y de inculcar en el ánimo de los generaciones venideras el horror a la guerra y el amor al prójimo, a fin de que las contiendas futuras entre las naciones se resuelvan de igual modo que entre los individuos, por medio del Derecho.

### LOS ALEMANES EN LUXEMBURGO

Sabido es que el Imperio alemán ha pagado al Gran Duque milión y medio de marcos por vía de indemnización.

Acerca de este del país se expresa claramente un luxemburgués en el *Journal de Genève*:

«Dejemos a un lado, por ahora, esta cuestión de derecho de gentes; pero lo que el mundo entero ignora y es preciso decir muy alto es que los alemanes, desde hace tres meses, no dejan de atemorizar a la población de Luxemburgo. No contentos con habernos humillado obviamente a abrigos a abrigos, han ocupado gran parte de nuestras administraciones, y al cabo de tiempo, continúan guardando militarmente las estaciones de ferrocarriles y todos los puntos estratégicos, obras de arte, etc.

Los ciudadanos, el gobierno y aún la soberanía del país han sido privados de gran parte de sus derechos constitucionales.

Nadie puede circular en automóvil sin permiso de la autoridad alemana, estábida en uno de nuestros municipios públicos. La misma gran duquesa y el ministro de Estado necesitan estar provistos de un pase firmado por un mayor prusiano.

Durante dos meses se habrá cortado sistemáticamente las comunicaciones telefónicas y tegráficas en todo el país. Luego, los soldados estacionados en las casas que se albergan en la oficina central de Coches, se han dignado permitir las comunicaciones; pero únicamente entre abogados, profesores, propietarios, etc., sospechosos de simpatizar con los franceses.

Los Tratados han sido violados con un desden repugnante. En Luxemburgo se ha adherido a la unión aduanera a Alemania; pero Alemania no dejó entrar sino lo que le acomodó. En un momento dado se cerró completamente su frontera, y al mismo tiempo obligó a los luxemburgueses a avituallarse a las tropas.

Se amonestó a los periodistas que se atrevían a publicar algo desfavorable a Alemania. Durante ocho semanas han sido llevados a Alemania, sin otra forma de proceso, un centenar de notables luxemburgueses; abogados, profesores, propietarios, etc., sospechosos de simpatizar con los franceses.

En cuanto a los daños materiales causados por las tropas alemánas, se esperará a largo tiempo, si no es vano, la indemnización. Los destrozos causados por el paso de las columnas en las propiedades rurales han sido evaluados en su medida, de suerte que los cultivadores tendrán que gitar el doble. En cuanto a los sufrimientos morales no pueden tener compensación.

### CONFIANZA EN LA VICTORIA

El ministro de la Guerra de Inglaterra, lord Kitchener, ha pronunciado un interesante discurso en la Cámara de los Comunes.

En él estudió el estado de operaciones en Francia y Bélgica, señalando los hechos siguientes: la prolongación de defensa de Amberes permitió al general French atrincharse en La Baisse y Dixmude, impidiendo que los alemanes se apoderaran del litoral del Norte de Francia; que la llegada de los indios y de los refuerzos franceses continúo el avance alemán sobre Calais, y los franceses han logrado mantener intacta su inmensa flota.

Elegió la bravura de los ejércitos franceses, belga e inglés, llegados a este a ver atacado por 11 cuerpos de ejército alemanes, resistiendo hasta que llegaron la octava división británica y los refuerzos franceses del general Foch.

Recordó los ataques frente a Ypres, donde tan admirablemente se defendieron los ingleses, sobre todo el pasado día 11.

Después de hacer notar que las tropas británicas sólo constituyen una fracción de los ejércitos aliados, añadió:

«En Francia y Bélgica, Joffre es el generalísimo de los ejércitos aliados. Tiene la responsabilidad de todo y ejerce la autoridad suprema.

Es mi deber ayudarle lealmente a Joffre y darle todos los elementos de guerra que me pida.

El país, en mi opinión, debe tener conocimiento de todas aquellas noticias de la guerra cuya publicación no comprometa al éxito de las operaciones.

Cuento con la paciencia y la medida del pueblo británico, que sabrá comprender esta patriótica reserva.

Hemos cuidado siempre de mantener los efectivos totales en la fuerza de fuego, cubriendo las bajas con reservas.

Nuestras pérdidas son elevadas; pero sólo en apariencia, porque los heridos y enfermos sanan pronto y vuelven a filas.

Contamos con un gran número de voluntarios, que ha excedido a nuestras esperanzas; pero declaro francamente que hacen falta más hombres todavía.

Espero que cuando sea hecho un nuevo llamamiento al país, éste responderá como respondió anteriormente, y gracias a nuestros esfuerzos y a los de los aliados, la guerra terminará felizmente y con gloria.»

### TEATRO PRINCIPAL

#### MALVALOCA

En la tarde de ayer estrenóse el meollo drámatico *Paso y Abierto* a lo «El cabecero de fábrica», obra en la que el público pasó un buen rato apreciando el trabajo de los artistas que en ella tomaron parte.

Por la noche, en función fuera de abono, se representó «Malvaloca», admirable producción de los hermanos Quintero que el público ve y canta con su gusto, con su predilección.

«Malvaloca» fué puesta en escena con todos los detalles e interpretada como pocas veces lo vienen, gracias al carisma de Nieves Suárez e profesor «a juicio y entusiasmo que puso en la interpretación de su papel de protagonista.

Desde que se levantó el telón hasta la terminación de la obra, la señorita Suárez no cesó de cautivar a público por su incomparable labor, que fué premiada con aplausos ofrecidos aún con más entusiasmo que en anteriores noches.

Fué «Malvaloca» un señalado triunfo para la renombrada artista.

Con el de Nieves Suárez debe ir el nombre de la señora Mesa y los de los señores la Mata y Torner que en gran manera colaboraron en el éxito poniendo toda su alma y todo su talento al servicio de la obra.

Las señoritas Badoya y Almarache y el señor Maximino estuvieron también admirables, y muy aceptadas las demás partes de la compañía que prestaron su concierto.

Podemos resumir, respecto a la representación dada a «Malvaloca», diciendo: admirabilmente superior, incomparable, de suerte que faltó de las que faltan a las demás.

Una noche feita de las que gozan al público muchísimas.

Vaya pues nuestro sincero aplauso a todos y muy especialmente a la señorita Suárez y señores La Mata y Torner.

Hoy miércoles a las 9 15 de la noche se anuncia en este Teatro la quinta función de abono, representándose por primera vez el juguete cómico en tres actos de don Enrique García Alvarez y Antonio Pañuelo, titulado «Los chicos de Lacante».

Esta obra fué estrenada en el Teatro Español de Madrid por la primera actriz señora Suárez, alcanzando un éxito extraordinario.

En el primer acto de dicha obra se bailó el famoso tango argentino.

Para mañana jueves y en función fuera de abono se estrenará la gráfica obra de los Quintero, «Puebla de las mujeres» y «La fuerza bruta» de gran dramaturgo Jacinto Benavente.

El viernes, última de abono, beneficio de la eminentísima primera actriz señora Suárez y despedida de la compañía, «Rosas de Oroto».

Para la función extraordinaria de mañana se les reservarán las localidades a los señores abonados al precio de abono.

### NOTAS COMERCIALES

...  
...  
...

NARANJAS

EL MERCADO DE LIVERPOOL.

En la última subasta se han ofrecido 9.000 cajas pertenecientes al cargamento del vapor «Visente Carr» conteniéndose:

420, de 10, a 12,6.

# DE LA GUERRA EUROPEA

## CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO

TELÉFONO

DE BARCELONA

Barcelona, 9.30.

El tifus

Ayer ocurrieron 26 invasiones de tifus y 35 defunciones de la misma enfermedad.

**Detención de sospechosos**

La policía ha detenido en el paseo de Gracia a 3 hombres y una mujer sobre los cuales recaen sospechas, creyéndose pueden ser los autores del robo cometido días pasados en la joyería de la puerta del Ángel.

Se llaman los detenidos Antonio Sánchez (-) «Toreret de Valencia», Francisco Rojas (-) «El Chato de la Barceloneta» y Manuel y Emilia Gómez, todos ellos de malos antecedentes.

El padre de los dos últimos está que en la actualidad cárdena en la cárcel de Valencia por robo.

Todos estos sospechosos realizaban frecuentes viajes por España y cambiaban de domicilio repetidas veces.

Uno de ellos tiene una herida en una mano, cuyas dimensiones coinciden con las de la cerradura de la joyería.

La policía ha efectuado varios registros sin resultado práctico alguna prisión, aparte de lo instante en suponer que los detenidos son autores del referido robo y algunas otras hasta ahora logradas.

**Orden del alcalde**

El señor Baldures ha dictado una orden prohibiendo a los guardias municipales tomar parte en actos públicos en invitación de lo ocurrido hace poco en un mitin político.

*Carreras.*

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 9.30.

**DE LA GUERRA**  
Ocupando la provincia de Kiche.

Dicen de Petrogrado, que los germanos ocupan una parte de la provincia de Kiche.

**Choque de trenes**

También del mismo punto participan que dos trenes que transportaban una gran cantidad de piroxina y municiones, chocaron, quedando destruidos por completo y muertos los soldados que en ellos iban.

**El czar en Ekaterinador**

Petrogrado.—El czar Nicolás II ha visitado la ciudad de Ekaterinador, donde ha recibido la visita de algunas delegaciones de cosacos y a la colonia inglesa.

**Hallazgo de una bandera**

Petrogrado.—En el comedor de los oficiales del 11 regimiento prusiano de dragones, en Lick, Prusia Oriental, fue hallada por las fuerzas moscovitas una bandera del Jura en 1870 a los zapadores franceses.

Nicolás II ordenó fuese entregada esta bandera a la embajada francesa en Petrogrado, donde se halla en la actualidad.

**Gran crisis en Alemania**

Copenhague.—Telegramas de Alemania aseguran que esta nación está sufriendo ahora dos grandes crisis, la del oro y la del trigo; es tal la prima con que se paga el oro que las autoridades amenazan ya con castigar a los que hacen gestiones para procurárselo.

En cuanto al trigo, sédense que lo hay escondido en tan grandes cantidades que se piensa ya en descombarlo.

**Nueva denominación**

Amsterdam.—Comunican que los alemanes han cambiado el nombre de la ciudad palacé Cresselkoni, la cual se denominará ahora del Kaiserburg.

**¿Armisticio?**

Roma.—Los periódicos dicen que el Papa pidió a los beligerantes que declaran un armisticio para Navidad, en homenaje a tal día consagrado a lo paz.

**Hacia el frente occidental**

De Copenhague dicen que el rey de Suecia ha salido de Dresde para el frente occidental.

**Los marcos en alza**

Nueva York.—El cambio de los marcos ha experimentado un alza. Actualmente está a 87 céntimos y tres céntimos por cada cuatro marcos.

**El príncipe Joaquín condecorado**

Berna.—El príncipe Joaquín de Prusia ha sido condecorado con la orden austro-húngara del mérito militar V.-16, ha llegado de arribada forzosa a un puesto de graves averías en las máquinas.

**De arribada forzosa**

Ámsterdam.—Comunican de Copenhague que el submarino alemán V.-16, ha llegado de arribada forzosa a un puesto de graves averías en las máquinas.

**General muerto**

«La Libertad» de París publica un despacho de Basilea, asegurando, según informes de Koenigsberg, que ha sido muerto el general von Stutterheim comandante de una brigada de caballería.

**Multados**

Londres.—Algunos industriales metálicos de Glasgow, que seguían haciendo operaciones con Alemania, han sido castigados con una multa de 150.000 francos.

**Futuro gabinete portugués**

Lisboa.—«A Lupa» dice que el futuro gabinete estará probablemente constituido por demócratas y unionistas.

La crisis será de corta duración.

**Situación que empeora**

Celje.—En Eslovenia y en toda su comarca empeora cada día la situación produciéndose entre musulmanes y cristianos continuos conflictos que van temiendo cada vez más carácter revolucionario.

**Los refugiados belgas**

Londres.—Llegó el presidente del gabinete belga M. de Broeckville, quién exaltó la situación de los refugiados belgas.

**Triunfo serbio**

Nisch.—Las últimas noticias recibidas del campo de batalla confirman que el ejército serbio ha alcanzado una gran victoria sobre las tropas austriacas, a las que han hecho gran número de prisioneros, cogiéndoles además 19 cañones, muchos caballos y grandes cantidades de material de guerra.

La caballería serbia ha ocupado Valera.

**Oficiales fusilados**

París.—«L'Echo» publica la noticia de haber sido fusilados algunos oficiales a manos de los mismos soldados que los mandaban.

**Discurso importante**

Washington.—Ha pronunciado un discurso el presidente de la República diciendo que los Estados Unidos no permanecen indiferentes ante la lucha europea, estando dispuestos a plantear sus procedimientos pacifistas.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 9.40.

Dice Dato

A primera hora de la mañana recibió el señor Dato la visita del ministro de Marina que acaba de llegar procedente de Málaga, casi restablecido de su enfermedad.

Dato, además de darles este aviso, dijo a los periodistas que había recibido un telegrama que daba a los beligerantes que declaran un armisticio para Navidad, en homenaje a tal día consagrado a la paz.

**El señor Coronel Dato**  
dijo que había formulado la pregunta sobre el proyecto de zonas neutrales.

El señor Dato, en virtud de lo propuesto, dijo que si los catalanes persisten en hacer obstrucción al gobierno por tal motivo declararía permanentemente las sesiones, pues tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

**El señor Coronel Dato**  
dijo también el señor Dato a primera hora a la Cámara popular.

También asistió el ministro de la Guerra para responder a otra pregunta que plantean formulada las minorías acerca del arresto de un coronel de artillería que asistió a un mitin político.

Dijo también el jefe del gobierno que mañana celebrarán consejo los ministros.

Hablando de la defensión del trasatlántico «León XIII» ha manifestado que formuló esa pregunta oportunamente aclaración cerca del gobierno inglés: que ha tardado en llegar a Inglaterra a causa de estar ausente el embajador de la Gran Bretaña en Madrid y haber asistido a un mitin anarquista celebrado en Vitoria.

Dijo el señor Dato que el referido coronel no cometió otra falta que asistir a un banquete político y esto en el caso que fuera verdad, que tampoco le era.

Contesta el señor Dato que el marqués de Unzu el Valle, sancionado a lo que se exponía, abandonó Barcelona marchando en automóvil a Vitoria para tomar parte en un acto político.

Recitó ambas señores.

El señor Galarraga intervino lamentando que se proceda con tanto rigor con dicho coronel, sancionando que otros jefes han cometido fechorías idénticas sin ser castigados.

**El señor Galarraga**  
intervino lamentando que se proceda con tanto rigor con dicho coronel, sancionando que otros jefes han cometido fechorías idénticas sin ser castigados.

**El señor Monlau**  
formuló a varios ruegos sin interés.

Se entra en el orden del día y se acepta una enmienda al artículo 13 del presupuesto de gastos del ministerio de Marina.

Se aprueba el proyecto de ley de acuerdo extensivas a las clases de intendencia y sanidad militar las ventajas consignadas en la ley del 12 de junio de 1912.

**La estatua de Canalejas**

E próximo día 13 se inaugurará en Alcalá la estatua del señor Canalejas.

Esta, que está estrenada provisionalmente sobre un pedestal, es obra del escultor Benlliure.

Es de notar que cuando el señor Francisco Rodríguez pidió licencia para el monumento, el gobernante rechazó retrasar la proposición facilitando dinero del Estado para sufragar los gastos del monumento.

A la inauguración asistirá la marquesa de Canalejas y su hijo Pepe.

Hablarán los señores Francisco Rodríguez, don Rafael Botella como presidente de la comisión, el alcalde y el gobernador.

Se repartirán limosnas a los pobres.

La comisión encargada de recabar fondos ha hecho un llamamiento a los ciudadanos para entregar su doce.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 9.50.

Comisión

Una comisión de agentes de cambio y bolsa ha visitado al señor Dato para pedirle que al abrirse de nuevo la Bolsa no se les exijan fianzas.

**Desestimada**

El señor Bergamí ha desestimado la petición de algunos profesores de la Escuela Normal de Madrid de Bilbao, pidiendo se les admitiese en las oposiciones a escuelas graduadas.

**Reunión**

El consejero de Instrucción Pública se ha reunido de nuevo con el presidente del Consejo de Ministros, denegando algunas peticiones formuladas por maestros y maestras.

**Impresiones**

A primera hora de la tarde habla de la situación en el Congreso.

El señor Coronel Dato, que había formulado la pregunta sobre las zonas neutrales.

El señor Dato, en virtud de lo propuesto, dijo que si los catalanes persisten en hacer obstrucción al gobierno por tal motivo declararía permanentemente las sesiones.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

El señor Monlau dice que el señor Dato tiene el propósito de que las cortes se clausuren antes del 20 del mes corriente.

# HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DEL 1914

## POR VICENTE ALASCO BÁÑEZ

Ilustrada con millares de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castelar y Cuatro Esquinas.—En los mismos kioscos se suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores Bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.

proporcionaba tranquilidad; en determinada ocasión fué mi particular amigo don Vicente Benítez, entonces redactor de *La Provincia*, quien dando prueba de verdadero comprometido hizo el reconocido favor de reunir en el despacho del director de *El Heraldo de Castellón* a la presencia de don José Cisternoy Tárraga al de *El Tradicionalista* don Manuel Breva y al frente los ruedos de estos dignísimos compatriotas para que cesaran tan injuriosa campaña personal declaró el señor Breva de la salvaguardia de su patria de honor que no se ocuparía más de mi bajo otro aspecto que no fuese el político, pero seguramente que el honor de determinadas personas tiene un parecido (x) al de las letras de cumblo que vencen a plazo fijo, puesto que aún no habían transcurrido treinta días ya vió nuevamente a la carga.

Autoriza el señor Breva, y precisamente en el periódico del señor Giner, el que se nos tache al señor Simó y a mí de indecentes e inmorales, y los contratos de la vida, nosotros, esto es, los insultados, estemos mediante los santos e indiscutibles lazos del matrimonio unidos respectivamente en dos seres que Dios y únicamente El nos otorgó por esposas.

No tengo por qué desautorizar la campaña de *El Maestrazgo*, porque no tengo autoridad para ello; pero si se me pide mi opinión diré lisa y llanamente que no me parece bien a pesar de los insultos de *El Tradicionalista*, y con la aclaración de que no se tome mi modesto parecer como una petición dirigida a este semanario para que termine sus campañas en contra mía; en este sentido queda su director y redactores en completa libertad para seguir los dictados de sus conciencias.

Manuel Mingarro.

9.12.1914.



Los periódicos han comenzado activa campaña para salvar de la pena de muerte a los procesados por los sucesos ocurridos en Benagalbón con motivo de la última contienda electoral.

Cuatro son los que, si no se les indulta, pagarán con la vida hechas co-metidos el señor de laucha enconada por uno del malito escrito mío.

Para lograr a esos infelices de las penas de la muerte hacen falta todas las colaboraciones y toda clase de influencias y de esfuerzos. Por lo mismo urdimos esta vez a la de los demás perdedores y pedimos al gobierno el indulto de la terrible pena para aquejados infelices.

En los cólicos nefróticos así como en las demás enfermedades que proceden del estrés tales como reuma, gota, cálculo, aracnillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomese la PIPERAZINA (Dr. Grau).

He presentado la dimisión de su cargo, el alquacil cobrador del caserío del Grao de esta ciudad, Vicente Prado Basco.

Para sustituirle y con carácter de interino ha sido nombrado por la alcaldía, Fermín Ballester Mor, con el haber anual de 750 pesos.

El representante de la empresa de la plaza de toros de esta ciudad, ha citado hoy en el gobierno civil, con-

ferenciando con la primera autoridad de la provincia acerca de las condiciones del abono para la corrida de la Magdalena.

El señor gobernador nos ha manifestado que por su indicación la empresa depositará el importe del abono en el Banco de España y que en los programas que se circularán se expondrán claramente las condiciones para el abono que trata de abrir a plazos la referida empresa, con objeto de que el público tenga el mayor número posible de garantías.

Embuchao de lomo.  
Salchichón sular extra a 6 ptas. kilo.  
Queso Roquefort.  
Queso Tronchón.  
Queso Tierruca.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

La comisión provincial celebrará sesiones ordinarias los días 11, 12, 14, 15, 21, 22, 28 y 29 del corriente mes.

El director de *El Maestrazgo* ha estado hoy en el gobierno civil conferenciando con el señor Pérez Magrín, acerca de la campaña que sostienen dicho semanario y *El Tradicionalista*.

Según se nos ha dicho, el señor Benítez ha ofrecido atender las indicaciones del señor gobernador.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime I, Castellón.

Ha fallecido en el magistrado provincial de Valencia, el demente de Benifigós, Francisco Casanova.

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de segunda clase de San Mateo.

Camarones.  
Otras frescas del Cantábrico.  
Plátanos legítimos de Canarias.  
Piñas frescas de Cuba.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Hay ha estado en el despacho del señor gobernador civil, el alcalde de Ayora, quien ha ofrecido hacer cumplir por igual a todas las tabernas de aquél pueblo.

El Boletín Oficial de ayer publica la relación de los individuos pertenecientes a esta inscripción marítima que cumplen 21 años en el 1915 y que deben ser eliminados de los alistamientos del ejército.

Lengua a la escarlata.  
Butifarra de lomo.  
Longaniza de los Alpes.  
Uva fresca.  
Plátanos.  
Otras frescas.

CASA GARCIA Y ROIG—  
Plaza de la Constitución, 32

El vapor español «Otilia» que ayer se encontraba cargando naranja en nuestro puerto, se encuentra hoy en Burriana con el mismo objeto.

Por el juzgado de primera instancia del distrito de la Latina de Madrid se ha dictado sentencia en el pleito que segura la Cámara de Comercio de aquella capital contra las compañías de seguros, condenando a éstas al pago

de la cantidad de 5.533 14 pesetas en concepto del 2 por ciento sobre la contribución industrial.

Esta sentencia es de suma importancia tanto por la resonancia que habla adquirido este litigio como porque viene a afirmar una vez el derecho de las Cámaras a la indicada exacción, y la temeridad en que incurren los contribuyentes electores de las mismas que, con su resistencia al pago, se exponen muchas veces, a seguir un pleito con los cuantiosos gastos que origina una condena en costas.

PARA REGALOS  
Barriles de uva de Almería propios para regalos.  
Se venden en el acreditado establecimiento de ultramarinos de PEDRO SANCHÓN

Plaza de la Constitución, 36, Castellón

Por este gobierno civil ha sido aprobado el reglamento de la sociedad recreativa «El Despertar» de Jérica.

Para mañana a las seis de la tarde ha sido convocada la comisión de la censura del ayuntamiento.

Renombrada mantequilla de Sarria. Exquisito turón de Cuenca «La Chertolina», compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.  
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

La guardia civil ha conducido desde la cárcel de Segorbe a la de esta capital, a los reclusos Luis Escudero Gabarrí y Alejandro Escudero Gómez.

Relojes de pared sencillos modernos, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Relojería Peláez, Calón 27.

Parece confirmarse el propósito que atribuyen al obispo de la diócesis de trasladar la parroquia de San Miguel a la Iglesia de las Escuelas Pías.

Este rumor que tiene, como decimos, trazas de convertirse en realidad, ha hecho dividir a los fieles en dos bandos: uno opuesto a la reforma y otro partidario acérrimo de ella.

Ambos trabajan con verdadera empeño, no dudando de que si aquellos propósitos se llevan a efecto venga hasta una especie de cisma.

Nosotros, que tanto nos da que la parroquia citada, como las demás, estén aquí o en Benifigós, gozaríamos al ver como iban a serpiente la gente los candidatos belligerantes parroquiales.

Aunque ya verán como no llega la sangre al río.

PARA MAÑANA  
Butifarra trufada.  
Longaniza de los Alpes.  
Lengua a la escarlata.  
Salchichón de falsoán, perdiz y pollo.

A la hora de cerrar la presente edición se reunen los señores concejales en el ayuntamiento para celebrar la sesión ordinaria de la presente semana.

Al día de ayer, primaveral de veras, ha sucedido el de hoy, otra vez de veradero invierno.

La temperatura ha bajado considerablemente hasta el extremo que se suele un filo muy acentuado.

Con el fin de ir preparando la lista de inclusiones en el censo electoral de la capital, advertimos a nuestros ami-

gos que pueden dar sus nombres, apellidos y demás a los consejos del Centro Republicano y Ateneo Radical.

## CENTRO OBRERO

### CONFERENCIA

La conferencia del próximo viernes en el Centro Obrero estará a cargo de nuestro distinguido amigo don Fernando Gasset, que desarrollará el tema «Neutralidad e Intervención».

La junta local de dicho Centro Obrero recuerda que pueden asistir a estos actos quienes lo deseen, ya que la entrada es libre.

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy, miércoles  
Noche a las 9 15.—5.º de abono  
Los chicos de Lacaille

Jueves, 10

FUERA DE ABONO  
Puebla de las mujeres

X

LA FUERZA BRUTA

Viernes, 11

6.º DE ABONO

Despedida de la compañía  
ROSAS DE OTOÑO

## NOTAS MUNICIPALES

José Basco, solicita ser baje en el reparto de cisternas por la que posee en la casa número 56 de la calle de Isaac Peral.

El alcalde de Burriana regala papeletas notificando a varios vecinos el premio de 2º grado.

Para esta tarde a las cinco y media estaba convocada la comisión de Empréstito del ayuntamiento.

Jérica.—Pastor denunciado

Ha sido denunciado el pastor vecino de Jérica, Pascual Clemente Benito, de Pina, por apoderar un ganado de la propiedad del vecino de Jérica Manuel Tarazona, en una propiedad agena de la partida de Llanos de aquél término.

Onda.—Detenidos

En Onda han sido detenidos y entregados al juzgado los vecinos Arturo Rico Llorca, Tomás González Cano y Joaquín Pío Cano, de Burriana, por haber sostenido una reyerta en las calles del pueblo y haberse permitido el Arturo Rico hacer un disparo de escopeta y el Joaquín Pío otro de revolver queafortunadamente no llegó a herir.

Dichas armas les fueron ocupadas.

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que se encuentren en des-  
cuberto por uno o más tri-  
mestres de la suscripción a este periódico, se sirvan po-  
nerse al corriente envián-  
dolos sus atrasos, pues su con-  
ducta origina graves contra-  
tiempos a esta administra-  
ción.

Para saldar sus atrasos pueden aprovechar el jiro postal y donde no hubiese oc-  
casión pueden remitirnos sellos de franqueo de 15 cé-  
mos.

A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a  
tu amigo, si tosen mandales PASTI-  
LLAS CRESPO.

